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19 апреля 2024 года в 21.00 часов на «1 км 700 м.» автодороги "Половодово – Попова-Останина" со стороны д. Попова-Останина по направлению к с. Половодово двигался автомобиль «ВАЗ-2114», под управлением учащегося МАОУ «Половодовская СОШ», 2007 г.р., который не учёл дорожные и метеорологические условия, не выбрал скорость движения соответствующую конкретным условиям, не справился с управление допустил съезд с дороги в левый кювет походу движения транспортного средства с последующим опрокидывание. В результате ДТП несовершеннолетний получил телесные повреждения, с места ДТП госпитализирован в ГБ г. Соликамск. По факту ДТП проводится проверка. 



Информация за 1 квартал 2024 года о состоянии детского
дорожно-транспортного травматизма

В соответствии с письмом Отдела МВД России по Соликамскому городскому округу от 08.04.2024г. № 10/13735 направляем информацию о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма за I квартал 2024 года.
По итогам I квартала2024 года в Отделе Госавтоинспекции Отдела МВД России по Соликамскому городскому округу зарегистрировано 1 дорожно-транспортное происшествие с участием детей в возрасте до 16 лет, что составляет 4,5% от общего числа ДТП, в результате которых пострадало 2 несовершеннолетних (2 пассажира).

